

第八届全国道德模范提名奖牛振西

民间救援人的责任与担当

牛振西,男,汉族,1962年3月 生,河南省郑州市红十字水上义务救

多年来,牛振西带领水上义务救 援队为群众排忧解难,无论是抗洪抢 险,还是应急救援,总是冲锋在前,展 现了民间救援人的责任与担当。

救助生命不惜身。自2005年组 建郑州市红十字水上义务救援队以 来,牛振西几乎每次救援都要赶赴

他将自己手机号作为水上安全 求助报警电话,在110、119指挥中心 备案,与之形成联动。

手机24小时开机,只要指挥中 心接到有人溺水的报警电话,都会第 一时间通知他。常年奔波救援、凌晨 接警等不规律生活使他患上了糖尿 病、高血压和神经衰弱,但他依然无 怨无悔,见义勇为,哪里有需要就出 现在哪里。

英勇义举传大爱。2016年2月, 一个两岁的孩子掉入35米深井,在 机械施工挖掘深17米、长200米的 救援通道未能成功营救后,牛振西带 领队员赶到现场,通过认真分析探测 仪传输影像,尝试多种救援方法,历 时10个小时最终顺利救出孩子。在 牛振西的感染下,越来越多人加入救 援队。截至目前,救援队已发展成为 一支拥有注册志愿者152人、装备精 良的专业救援队伍,累计成功挽救 99条生命。牛振西和救援队的无私 奉献,赢得了社会各界广泛赞誉。

为最大限度避免悲剧发生,自 2012年开始,牛振西带领救援队秉 持"防大于救"的理念,结合自身救援 实践,在大型自然水域周边学校举办 水上安全知识普及教育讲座800余 场次,群众参与数十万人次。

牛振西荣获全国道德模范提 名奖称号,被授予河南省五一劳动 (市文明办供稿)

以文明之约 创幸福之城

·东关街道多举措推进文明城市创建工作纪实

□本报记者 张 璐

9月5日一大早, 东关街道的志 愿者们就戴好红袖标、穿上红马 甲,走进楼道清理小广告, 粘贴文 明宣传板,查看背街小巷乱堆乱放 情况,同时对辖区门店进行入户宣 传,督促门店及时清理门前杂物, 保证周边的卫生环境良好。这是东 关街道联合共建单位志愿者开展的 环境集中整治行动。大家根据网格 分工,通力协作,打扫卫生的同时,向 居民讲解文明创建知识,引导居民积 极参与文明城市创建,形成强大合

近日,东关街道在推进全国文 明城市创建工作中,坚持目标导 向、压实工作责任,深化老旧院落 改造,实施背街小巷整治,排查整

治各类安全隐患,发动社会全民 参与,规范市民文明行为,形成人 人皆知、人人支持、人人参与、人 人共享的创建局面, 使辖区街道焕 发出了文明魅力。

据了解,自开展全国文明城市 创建工作以来,东关街道以精细化 管理为抓手,凝聚工作力量、补齐 短板弱项、聚焦创建关键性问题, 全力推进文明城市创建工作。东 关街道召开文明城市创建推进会, 制订并发放了《东关街道创建全 国文明城市实施方案》,集中学习 测评标准,按照测评标准逐一对 标, 高起点、高标准安排部署各项 重点工作,做到认识上再提高、措 施上再强化,凝神聚力、端正态度, 时刻保持战时状态。抽调各科室工 作人员组建行动专班,落实"223"

工作机制,即每工作日2小时、每 周末2天下沉社区,对照创建标准 体系查找问题,并帮助分包社区、村 整改到位,形成创建问题清单、责 任清单、整改清单3张清单,限期整

各分包领导、各科室根据责任 分工清单全面下沉社区, 开展大扫 除活动;6个社区、2个村对辖区进 行地毯式自查,重点对小区楼院内 环境卫生、楼道环境和车辆停放情 况、小广告、"飞线"等现象进行逐 一检查。检查中发现显性、隐性 问题,利用现场整改与限期整改相 结合的方式加强整改力度。他们充 分发挥网格化社会治理优势,坚持 网格员摸排, 积极发动志愿者、共 建单位等力量参加义务劳动,全面 摸排存在问题,帮助共同整改,提

街道组建志愿服务队,与社区 (村)工作人员深入辖区单位、商 超、企业、在建工地等区域,告 知负责人创建文明城市工作的相 关精神,对照标准要求进行一一 分析,确保不留死角、文明施工 规范秩序。他们通过制作公益广 告、LED屏播放、居民群转发等多 种方式,开展创建文明城市主题 宣传活动,动员居民积极主动参 与志愿服务、文明引导、环境秩序 维护等各项创建活动,形成人人都 是主人翁、都是参与者的良好社会

"下一步,东关街道将进一步强 化责任意识,高标准、严要求抓实 抓细各项工作, 助力全国文明城市 创建。"东关街道负责人说。



志愿者引导群众扫码进入殷墟景区

生活如初 文明相伴

9月14日,随着文峰区、北关区先后发布通告,我市市区全面恢 复生产生活秩序。

昨日,全市图书馆、公园、景区等公共场所有序开放,落实落细 预约、错峰、限流等措施。市民在公共场所、旅游景点等地,严格执 行测体温、戴口罩、保持1米距离、扫场所码、查验健康码及48小时 核酸检测阴性证明等常态化防控措施。

遵守文明旅游公约逐渐成为市民的自觉行为,越来越多的人 不仅是文明旅游的践行者,也成为文明旅游的宣传者和不文明行 为的规劝者。 (本报记者 李婧瑜 摄)



市民佩戴口罩在易园游玩



市图书馆志愿者发放文明旅游手册

实体书店变身文化体验地值得借鉴

据《人民日报海外版》报道,近 换一种活法。 日,首届山东省全民阅读大会暨齐鲁 书香节临沂分会场活动在临沂新华 书店举办。本次活动充分挖掘和利 用当地优秀文化资源,突出文化惠 民,促进文化消费,为广大读者打造 集品阅琅琊书香、畅享名家讲座、引 领时尚生活、玩转文旅体验等于一体 的阅读盛宴。

由于诸多原因,一些实体书店 眼下的日子并不太好过。不少实体 书店开始积极探索线上渠道,并借

从山东省全民阅读大会传出的 信息看,实体书店通过整合资源,以 多样化服务面向读者、延伸产业链的 同时,也使自身成了热门打卡地。

在北京前门地区, 聚集着服装 文化、养生文化、茶文化等10家主 题书店。与传统实体书店各自卖书 的经营模式不同,这10家书店通过 文化体验游戏方式组成了一个整 体。在设计中融入前门文化特色、 非遗技艺、历史人文等内容, 通过 助政策扶持开展多元化经营,努力 增强现实、混合现实等数字化技术

手段, 让游客在实景环境下既能随 心看书、购书, 又能进行游戏化互

我国是世界上书店数量最多的 国家之一,书店经营的商业模式呈 多样化特征。尤其是后疫情时代, 如何吸引读者重回实体书店,是一 道必答题。坦率地讲,实体书店靠 图书零售业务, 再加上文创、简餐 等收入, 想要生存也并非易事。实 体书店还是要靠自身价值留住人, 否则不会长久。

《"十四五"文化产业发展规

划》提出, 鼓励建设汇集文创商 店、特色书店、剧场、文化娱乐场 所、博物馆、美术馆等的文化和旅 游消费集聚区, 推动传统商业综合 体向文体商旅综合体转型。对此, 实体书店要下大功夫在经营模式上 不断创新

可见,实体书店变身文化体验地 值得借鉴,换个活法,才能找到出 路。只有不断探索,依靠创新驱动, 用赖以生存的自身价值留住人,实 体书店才能行稳致远。

(据《中国旅游报》)

文物安全 你我共护

我市制订《安阳市文物违法行为举报奖励办法(试行)》

本报讯(记者 张璐)为动员全 社会积极参与文物保护工作,进一 步提升文物安全管理水平, 日前, 市文物局、市公安局、市文化市场 综合行政执法支队联合制订了《安 阳市文物违法行为举报奖励办法 (试行)》(以下简称《办法》)。

据了解,该《办法》根据《中华人 民共和国文物保护法》《国务院办公 厅关于进一步加强文物安全工作的 实施意见》(国办发(2017)81号)等 规定,结合我市实际,明确了对举报 文物违法行为进行奖励的适用条 件、奖金数额、发放方式等内容。《办 法》规定,市民向文物部门、公安机 关、文物行政执法机构举报,符合规 定的将给予奖励。各县(市)区文物 部门、公安机关、文物行政执法机构 及文物保护管理机构应建立举报受 理渠道,畅通举报途径,并主动对社 会公开。举报人可通过电话、信件、 来访等方式举报文物违法行为。文 物部门、公安机关、文物行政执法机 构接到举报后,应立即受理并形成 接报受理记录。

该《办法》规定,发现盗掘古文 化遗址、古墓葬的,故意或者过失损 坏、损毁国家保护的珍贵文物的;盗 窃、哄抢、私分或者非法侵占国有 文物的,擅自在文物保护单位的 保护范围内进行违法违规施工作 业的等行为,市民可向文物部门、 公安机关或文物行政执法机构举 报。该《办法》还对举报奖励原则 进行了规定,根据举报人提供的 线索与调查核实处理的事实结论 相符合的程度,给予举报者10000 元到1000元不等的奖励。对提 据,并积极协助案件调查,侦破特 大文物案件、挽回特大损失的,经 文物部门和办案机关商议后,可给 予特别奖励。该《办法》已于9月1

我市多家博物馆 亮相第九届"博博会"

本报讯(记者张璐)近日,记 者从市文物局获悉我市多家博物馆 亮相第九届中国博物馆及相关产品 与技术博览会(以下简称"博博 会")。我市各博物馆带着精彩纷呈 的文创产品,带给观众一场华丽的 文化视觉盛宴。

据了解,9月1日,由中国博物 馆协会、中国自然科学博物馆学会、 郑州市人民政府共同主办的第九届 "博博会"在郑州国际会展中心盛大 开幕。此次展会主题为"新时代的 博物馆:创新·发展·传承"。博览会 展览展示区分为主题展示区、博物 馆展区、文博相关企业展区、文博公 益事业展区四大展区。

市文物局组织中国文字博物 馆、安阳博物馆、殷墟博物馆等多家 文博单位亮相"博博会"。市文物局 负责同志莅临现场指导,对各博物 馆、纪念馆前期准备工作予以肯定, 并参观场馆内设置的博物馆展示专 区、数字互动体验区、茶艺文化展示 区,就"创新发展传承"主题与参展 博物馆及相关文博企业进行沟通交

在安阳博物馆的展位前,精美 独特的宣传页、琳琅满目的文创产 品、轻松有趣的互动体验,受到了来 自全国各地参会者的广泛好评。特 别是根据馆藏文物商代兽面纹青铜 觥、商代兽面连体纹白陶罍为设计 理念制作的文创产品觥形紫砂壶和 商罍杯,韵味古朴、典雅大气,将器 物上繁缛细腻的纹饰淋漓尽致地展 现在参会者面前。

第九届"博博会"规模宏大、展 览内容丰富,是宣传博物馆事业 成就、普及中华优秀传统文化的一 场盛会。市文物局组织参展单位 和参会人员利用"博博会"平台, 共享博物馆领域发展成果,交流 信息,分享经验,深化合作,通过 创新展陈设计,彰显安阳文化的 底蕴与特色,引领大家领略文博

铭记历史 展望未来

市少年儿童图书馆举办庆祝抗日战争胜利77周年 文艺会演

日战争胜利77周年,缅怀革命先 烈,9月3日上午,在市少年儿童 图书馆一楼小剧场举办了"铭记历 史,展望未来"庆祝抗日战争胜利 77周年文艺会演。

此次会演由市文化广电体育旅 游局主办, 市少年儿童图书馆和市 图书馆承办。演出现场,演员们带 来歌曲、舞蹈、诗词朗诵、跆拳道等 不同形式的节目共计14个,整场文 艺会演精彩纷呈,高潮迭起,掌声不 断。经典歌曲《朱德的扁担》唱出了 革命先辈的优良传统,经典曲目激 励了一代又一代;朗诵《诗词赋》 向观众展现了抗战过程的艰辛和革 命先烈的拼搏奋进;舞蹈《美丽中

本报讯 (记者张璐)为纪念抗 国》、歌曲《闪亮小红星》等节目 赢得现场观众的阵阵掌声。经过一 个多小时的精彩表演,演出在舞蹈 《把未来点亮》的激昂氛围中落下 帷幕,丰富多彩的节目为观众带来 一场精彩的文化视觉盛宴。

> 市少儿图书馆辅导部主任李迎 久说: "伟大的抗战精神是我们弥 足珍贵的精神财富, 此次演出我馆 工作人员提前半个月就开始分工策 划,节目经过精心编排准备,演员 们认真彩排演练。通过丰富的内容 和多样的形式为现场观众带来一场 精彩的视觉文化盛宴,同时也教育 大家铭记历史,珍惜现在的幸福生 活,为实现中华民族伟大复兴的中 国梦共同奋斗。"



铁西路街道平安社区以社区日间照料中心为主阵地,给老人打造了一 方健康养老天地。该中心设活动室、理疗室、棋牌室、康复室等,与社区周 边有效资源结合,不断提升社区养老水平。

图为日前,殷都区工业和信息化局在社区日间照料中心举办"中秋话 团圆·文明共创建"活动,用一盘盘热腾腾的饺子为社区老人送去节日的关

(刘莹莹 摄)